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Znany jest sposób ułatwiania rozruchu
silników spalinowych, polegający na tern,
że podczas suwów sprężczych otwiera się
narządy do wywietrzania cylindrów robo¬
czych, wskutek czego zmniejsza, względ¬
nie usuwa się występujące wówczas opo¬
ry. Skoro pierwsze zapłony nastąpiły, lub
skoro koło rozpędbwe tyle ma energji, że
silnik może pokonać opory przy sprężaniu,
przełącza się wszystkie cylindry na nor¬
malne sprężanie, i silnik rozpoczyna pracę.

W wiielocylilndrowych silnikach jednak
zjawiła się często taj niedogoidlność, że przy
przechodzenilu z odprężenia nai pełne sprę¬
żenie są do pokonania nalstępująpe po

sobie bezpośrednio wi pewnej ilości suwy
sprężania!, do przezwyci^żienila których nie
wystarczia środek rozruchowy, jeżeli pierw¬
szy zalpłon nile nastąpi1 zi jakiegokolwiek po¬
wodu. Silnik zatrzymuje silę, al ponowtne piu-
szczanile w ruch staije si^ jeszcze trudniej¬
sze, miiż poprzednile, jeżeli) środek roizrucho-
wy został już czięściiowo zużyty lub całkom
wfcie wyczerpany.

Nitniejiszy wynalazek ima na, celu zapo¬
biec tej waldziie i1 polega na! tern, że przecho¬
dzenie do normalnego sprężania w wiielocy-
litndroiwych siilnikach odbywiai się nie we
wszystkibh cylindrach rówlniocześoie, lecz
stopniloiwio. A wilec w1 myśl wynalazku prze-



staiwia si% naprzód tylka jeden cylinder na
pełne sprężenie, a dopiero po pierwszych w
niilm zapłomaJch pnzfełąjcza się drugj cylinder
i Ł d. Sposób posłępiowłatniiaJ w my$l wyna-
laizku urzeczywistnia silę wl łleta! siposób, że na¬
rządy, służące dio od|prężlafriia poszczegól¬
nych cylindrów roboczych, ziositaiją podczas
pewnej części suwów sprężaJnilai lub też tak¬
że podbzas całego okresu rozruchu otwar¬
te i' że narządy te przy przełąjczainiu po¬
szczególnych cylilnldrów na moraiailne sprę-
żalnie przlestaWial się osobno lub grupami,

* ni^stępującenii! pO sobie w ódjpowilediiilm po-

\V v j)o?^to^)iwtalna]a te|gó sposobu rozru¬
chu maidajje się szczególnie wspólne dla
wtszyisttkibh cylindrów przestawnie urządze¬
nie, które przez parokrotne przestawianie
przełącz^ inlairządy Odlprężajjące wszystkich
cylibdrów do położenia! normalnego ruchu.

Zaleta wynalazku polegał nla teaiij, że
przy przechodzieniu z rozruchu do normal¬
nego ruchu potrzeba naprzód pokonać tyl¬
ko opór sprężania] jedlnjego cylindraJ robocze¬
go lub jedbej tylko grupy cylindrów robo^
czych, podczas gdy w innych cyliklcfaiateh
ten opór jeszcze ni!e występuje, Eniergjal, u-
żyitaJ do rozruchu, działa ralzem zie spale-
nilalmi wcylimdraich oczępciowem tylko sprę¬
żeniu w kierunku pokonania oporów wła¬
snych -ił sprężania) jędrnego cylindra lub jed¬
nej girtuipy cylindrów. Skoro tylko nastą¬
pił pierwszy zapłon, masy rozpędlowe
wprawione zostają w dostatecznie szybki
ruch, aby także i reszta cylindrów' mogła
pokoleil pracowało bez odprężenia,

Teni sposób rozruchu nadaje się zwła¬
szcza do wielocylindrowych silników Die-
sela, które wskutek wysokich ciśnień
sprężania stawiają wielki opór przy roz¬
ruchu. Rozruch tych silników również z
tęgo powodu jest uciążliwy, że przy od¬
prężaniu nie zachodzi spalanie i przezwy¬
ciężenie oporów sprężamial musi być doko¬
nane wyłącznie przez źródło energji, któ-
rem się przy rozruchu rozporządza. Moż¬

ność wywołania spalania naprzód w jednym
tylko cylindrze roboczym, podczas gdy
opory innych cylindrów są wyłączone, a
następnie włączanie innych cylindrów w
odpowiedniej kolejności zapewnia bardzo
racjonalny i niezawodny rozruch silnika
przy jak najmniejszem zużyciu energji

W przykładzie wykonania], uwidocznio¬
nym na fig. 1, a, b, c i.d oznaczają osie
czterech cylindrów roboczych, &—skrzyn¬
kę silnika,, 7—wał główny, a g—walł stowł-
dłowy.Napęd wału stawidłowego odbywa
si^ zapomocą kół zębatych h oraz i. Wał
stawidłowy zmaijduje się w pierfwszem po¬
łożeniu rozruchowettn, w którem pomocni¬
cze ksiuki rozruchowe k, I9 m, n otwierał ją
wszystkie zawory wydychowe podczas czę¬
ści suwu siprężaJniaJ. W tern położeniu pu¬
szcza silę silnik w ruch zapomocą powie¬
trza rozruchowego lufo ręcznik. Podczas
ssania palnej mieszanki następują w jed¬
nym lub kilku cylindralch zapłony, poczem
naJtychmiast uskutecznia się pierwsze prze¬
sunięcie wału stawidłowego. Przytem
ksiłuk pomocnilczy k przestaje działać i cy-
lilnider a otrzymuje pełny swój ładunek.
Sprężenie tego ładunku zostaje uskutecz¬
nione wspólnie przez siłę bezwładności ko¬
ła zamachowego o i pTzeiz cilśnilenia, wytwai-
rzające się przy spalaniu w cylindrach,
pracujących przy odprężeniu, a ewentualnie
także jeszcze przez dalsze dkiafeunfe uży¬
tego do rozruchu środka pędnego.

Skoro cylitader a pralcuje normalnie, wał
sitawidłowy zOstełje znów przesunięty i u-
stawiony w drugiem położeniu rozrucho-
wem. Wskutek tego ksiuk pomocniczy n
przestalje działać, aJ cylinder d otrzymuje
pełny swój. ładunek. Po przełączeniu cylin¬
dra d przychodzi! kolej na cylindry b i c,
przyczem ksiuki pomocnicze; /im zlostają
wyłączone. Silnik osiąga następnie normal¬
ną swą ilość obrotów.

Przejście od cylindra a do cylindra d
mai swe umoitywowainie W połoiżeniu korb.
Klorby cylindrów a i d są przestawione



względem sidbile o 36CP. Tutaj więc opory
sprężaśaia występują po sobie w równych
od^tejpajch czalsu, przez co lepiieij wykorzy¬
stuje się bezwładność koła zalmalchowteigo.

Przesuwanie skokami Waiłu stawidłowe-

go odbywał się zaipGwiocą dźwigni ręcznej p.
Sprężyna wyciska rąjczkę q tej dźwilgni w
nówek r, odpowiadałjacy pilerwsizemu poło¬
żeniu imruchoweinu. Rowki! sił tworzją o-
griataibzeniaJ drugiego i! łrzeciegio przesunię¬
cia! w&łu stawidłowe^o, al roKvek u przytrzy¬
muje dźwignię w położenilu normalnego'
rutełiu.

Uwidocznione na fig, 2—4 przykłady
wykonania różnią się w swej istocie od u-
rządzenia według fig. 1 tern, że narządy od¬
prężające poruszane są wspólnie, przy-
czem wał stawidłowy nie bierze udziału w
tym ruchu, W porównaniu z urządzeniem
o przesuwanym w kierunku osi wale sta-
wśdłowym, to urządzenie ma tę zaletę, że
przy uruchamianiu narządów odprężają¬
cych ksiuki pomocnicze na wale stawi-
dłowym stają się zbyteczne i że przy samo-
czynnem uruchamianiu wałem ksiuki te
mogą być wykonane jako okrągłe tarcze.
Tego rodzaju wykonanie urządzenia nada¬
je się zatem także dlo silników, sterowa¬
nych suwakami, w których nie można
przesuwać wału stawidłowego, jako też
do silnikowi nawrottoych, w których okrą¬
gła, pomocnicza tarcza rozruchowa w każ-
dem położeniu jest dobra,

W czterocylindrowym silniku według
fig, 2 cylindry robocze oznaczone są cy¬
frami 1, 2, 3 i 4, Odprężanie odbywa się
zapomocą kurków 5, 6, 7 i 8. Wszystkie te
kurki ustawione są w położeniu rozrucho-
wem, w którem wszystkie cylindry zosta¬
ją cdlprężaoe, "ii połączone są ze sobą drąż¬
kiem 9. Przełątczafnie mai pełny ładunek od¬
bywa się w ten sposób, że rączkę 10 prze¬
suwa siię skokalmima lewo. Kurkiodprężające
są tak ukształtowane, że zamykają się nie
równocześnie, lecz jeden po drugim lub

grupami. Rączkę 10 przy przejściu do po¬
łożenia pracy trzeba cztery razy przesu¬
nąć, a mianowicie, przy pierwszym jej ru¬
chu zamyka się kurek 5, przy drugim ru¬
chu kurek 6, przy trzecim — kurek 7, a
przy czwartymi—kurek 8,

Fig. 3 przedstawia czterocylindrowy
silnik w poprzecznym przekroju, posiada¬
jący osobne zawory odprężające, które w
razie potrzeby mogą być zastąpione także
innemi narządami zaporowemu cylindrów.
Narządy odprężające uzależniaj się iutajj
poidcziaisi rozruchu silnika od ksikików pomoc¬
niczych, umieszczonych na wale stawidło-
wym, np, przez zmianę w znajdującym się
między ksiukami pomocniczemi a zawora¬
mi odprężałjąjcemi ukłialdfciie dźwiigni. 1 o-
znacza cylinder roboczy, 5—zawór odprę¬
żający, a 11>—wał stawidłowy. Unoszenie
zaworu odprężającego odbywa się zapo¬
mocą dźwigni 12 i popychacza zaworowe¬
go 130 Znajdujące się na wale stawidło¬
wym ksiuki pomocnicze dla tych czterech
cylindrów roboczych oznaczone są cyframi
14, 15, 16 i 17. Dźwignia 12 waha silę oko¬
ło mimośirodu 18, który przed puszcze¬
niem w ruch zostaje zwrócony wdół, wsku¬
tek cziego popychaicz ziaworowy 13 styka
się z ksiukiem pomocniczym 14. Ksiuk
ten odpręża cylinder roboczy lf podczas
gdy ksiuki 15, 16 i 17 powodują odprężenie
reszty cylindrów roboczych. Jak widać z
rysunku, ksiuki te są rozmaitej wysokości,
Ksiuk pomocniczy 14 jest niższy, a ksiuki
16 i 17 są wyższe, niż ksiuk 15,

Przy przełączaniu przestawia się więc
dźwignię 19, przytrzymywaną wykrojem
20, aż do rowka 2U Wskutek tego mimo-
śród 18 przekręca się do góry, a popychacz
13 oddala się od ksiuka 14, skutkiem cze¬
go cylinder 1 otrzymuje pełny łajdtunek i za¬
czyna pracować. Reszta ksiuków, które są
wyżis,z^„ pioziolsitlaje jednak w! zetknięciu z;
przynaileJżmeimiii (do pilch fizialworaimlil odprę-
żającemi. Przez dalsze przestawienie dźwi-
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gni 19 aż do wykroju 22 również i ksiuk 15
przestoje diziałaić, ai zatem drugi cylinder
roiboczy zacznie pracować. Następnie
przesuwa się dźwignię 19 aż do wykroju
23, wskutek czego przestają działać także
ksiuki 16 i 17, a cylindry trzeci i czwarty
zaJczytniajjąj praicować :z ncttimailoem spręża¬
niem.

Ksiuki pomocnicze 149 15, 16 i 17 mogą
być w razie potrzeby wykonane jako tar¬
cze okrągłe, a mianowicie, o różnych śred¬
nicach.

Wtedy riarządy oidlprężające są otwai-
te podczas wszystkich suwów okresu ro¬
boczego1 i zamykają się przez odpowiednie
ruchy dźwigni 19.

Fig, 4 przedstawia silnik czterocylin-
drowy, w którym cylindry robocze zostają
odprężane przez przytrzymanie w stanie
otwartym jednego lub kilku zaworów wy¬
dmuchowych podczas całego okresu roz¬
ruchowego. Odprężenie następuje tutaj
wskutek obrotu wału pomocniczego 24
wraz z ksiuikami 25, 26 i 21\ Ksiuk 25 o-
twiera pierwszy cylinder roiboczy, ksiuk
26—drugi, a ksiuk 27—obydwa ostatnie
cylindry. Wał pomocniczy można przesta¬
wiać rączką 28 ręcznie lub przy pomocy
cylindra 29 hydraulicznie lub pneumatycz¬
nie, w jednym kierunku luib drugim, zależ¬
nie od tego, czy środek cisnący dopływa
otworami 30 czy 31. Wykroje 32, 33, 34 i
35 przytrzymują rączkę 28 podczas roz¬
ruchu. Wykrój 32 odpowiada pierwszemu
położeniu rozruchowemu, w którem od¬
prężony silnik zostaje uruchamiany za-
pomjocą środkai rozruchowego, a wykrój 33
—drugiemu położeniu rozruchowemu, w
którem ksiuk 25 oddalił się od zaworu od¬
prężającego cylindra roboczego. Skoro w
tym cylindrze nastąpią pierwsze spalania,
przesuwa się dźwignię z rączką 28 aż do
wykroju 34. W tern położeniu przestaje
działać ksiuk 26 wraz z poruszanym prze¬
zeń zawiorem odprężającym, przyczem

drugi cylinder zaczyna pracować. Wykrój
35 odpowiada wreszcie położeniu normal¬
nego ruchu, w którem wszystkie cylindry
przełączone są na pełne sprężanie.

Zastrzeżenia patentowe,

1. Sposób uilaitwiientaj rozruchu wielocy-
lindrowych silników spalinowych przez
zmniejszenie oporów sprężania, znamien¬
ny tern, że cylindry robocze przełącza się
na! nOrmallme sprężeHiile nile rówriocześnile,
lecz w odpowiednim porządku, poijedyń-
czo lub grupami, jeden po drugim, tak iż
podczas gdy niektóre cylindry, względnie
grupy cylindrów, pracują mormalnile, inne
są jeszcze częściowo lub całkowicie od¬
prężane.

2. Sposób według zaistrz. 1, znamienny
tern, że przy przełączaniu silnika na nor¬
malną pracę zostają naprzód kolejno prze¬
łączone cylindry o jednakowem położeniu
korb, względnie cylindry, których kąt
przestawienia korb jest największy.

3. Urządzenie do wykonania sposobu
wiedług zaistnz. 1 i 2, zinainienine tern, że
narządy odprężające przełącza się zapo-
mocą jednego, wspólnego dla wszystkich
cylindrów roboczych urządzenia przestaw¬
nego.

4. Urządzenie według zastrz. 3, w któ¬
rem narządy odprężające uruchamiane są
zapomocą ksiuików, umieszczonych na
przesuwąlnym osiowo* wale stawidłiowym,
znamienne tern, że ksiuki, odprężające po¬
szczególne cylindry, są tak ukształtowane
i tak rozmieszczone, iż przy przesuwaniu
skokami wału stawidłowego poszczególne
odprężone cylindry przełączone zostają
kolejno na normalne sprężenie.

5. Urządzeniie według zastrz. 3, 4, zna¬
mienne tern, że urządzenie do przestawia¬
nia stawidła zaopatrzone jest w przyrząd,
który samoczynnie ogranicza poszczególne
drogi przesuwania skokami.
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6. Urządzenie według zastrz. 3, zna¬
mienne tem, że narządy odprężające, wy¬
konane w postaci* kurków, połączone są
wspólnym drążkiem i mogą być przesta¬
wiane kolejno niezależnie od wału stawi-
dłowego silnika.

7. Urządzenie według zastrz, 3, zna¬
mienne tern, że nieprzesuwalny wał sta-
widłowy (11) zaopatrzony jest w odpo¬
wiednie [różnej wysokości ksiuki pomoc¬
nicze (14, 15, 16 i 17) do poruszania na¬
rządów odprężających, przyczem następu¬
jące pokolei wyłączanie narządów odprę¬
żających jest uskuteczniane przez zmianę

w położeniu układu drążków pośrednich
miiędzy ksiukami i narządami odpręża;ją-
cemi (fig 3).

8, Urządzenie według zastrz, 3, zna¬
mienne watem pomocniczym (24) z ksiu¬
kami (25, 26, 27), które przy pokręcaniu
wału pokolei wchodzą w styczność z na¬
rządami do odprężania lub oddalają się od
nich (fig 4),
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